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Come sarebbe il mondo che vorrei? Far riflettere i bimbi su questo tema e proporre il
GIOCO DEL “SE FOSSI”.
La maestra ha un elenco di professioni, di tipo e genere diverso: e, rivolgendosi a turno ad ogni bimbo,  chiede loro di  completare la frase.
Es.   Lucia, se tu  fossi una scienziata …(eliminerei tutte le malattie del mondo)
  Mario, se tu  fossi un muratore…(costruirei case che non crollano mai)
 Se le maestre riuscissero a fare un video dei bimbi che parlano o a registrare le loro voci sarebbe bello proporne poi l’ascolto ai genitori.
Ogni bimbo è il sogno dei suoi genitori e di Dio. E ognuno di noi è speranza per il mondo.
Le maestre racconteranno la storia di Madre Teresa, piccola suora che, sognando in grande, ha trasformato il mondo con il suo amore.
Ogni sezione preparerà uno striscione che con una  frase dell’inno alla Vita di  Madre Teresa (ad es. La vita è un sogno, fanne una realtà. oppure La vita è la vita, difendila): la scritta verrà  divisa in pezzi tipo puzzle. Ogni bimbo colorerà un pezzo e ci scriverà sopra il suo nome. Ad ogni famiglia verranno consegnati un pezzo per ogni genitore e un pezzo per ogni fratello chiedendo che ognuno lo colori e lo firmi. Ogni bimbo attaccherà al cartellone i suoi pezzi del puzzle.
Nella settimana precedente la giornata per la Vita i cartelloni verranno esposti in una zona della scuola ben visibile dai genitori. 

