TITOLO…
DAL VANGELO SECONDO MATTEO (Mt 26,26-29)
Ora, mentre mangiavano, Gesù prese il pane, recitò la benedizione, lo spezzò e, mentre lo dava ai discepoli, disse: «Prendete, mangiate: questo è il mio corpo». Poi, prese il calice, rese grazie e lo diede loro, dicendo: «Bevetene tutti, perché questo è il mio sangue dell’alleanza, che è versato per il perdono dei peccati. Io vi dico che d’ora in poi non berrò di questo frutto della vite fino al giorno in cui lo berrò nuovo con voi, nel regno del Padre mio». 

RIFLESSIONE – CARLO ACUTIS E L’EUCARISTIA 
A che cosa serve l’Eucaristia se non a guidare le nostre scelte, a cambiare nel profondo il senso dei gesti che compiamo ogni giorno? 
Quel pezzo di pane consacrato può davvero diventare il “sapore” della quotidianità, come dimostra la storia di Carlo Acutis, giovane beato che riuscì a trasmettere il suo amore per l’Eucaristia anche attraverso il computer e Internet. Carlo metteva al centro della propria vita il Sacramento dell’Eucaristia che chiamava “la mia autostrada per il Cielo”. Cercava sempre di fare un poco di Adorazione Eucaristica, convinto com’era che “stando dinanzi a Gesù Eucaristia si diventa santi”. Nel Santissimo Sacramento – ripeteva con fervore – Gesù è presente allo stesso modo di com’era presente 2000 anni fa ai tempi degli Apostoli, solo che allora la gente per vederlo era obbligata a spostarsi continuamente, mentre noi siamo molto più fortunati poiché lo possiamo trovare in qualsiasi chiesa vicino a casa. Fu proprio nel 2002 che Carlo decise di allestire una mostra sui Miracoli Eucaristici riconosciuti dalla Chiesa.

VISIONE DEL CARTONE MIRACOLO EUCARISTICO DI SOKOLKA
Clicca per poter trovare il video del miracolo eucaristico (https://youtu.be/f2A7KdhcJyE)

ATTIVITÀ
Dopo aver visto il filmato, ed esservi confrontati assieme, potete scegliere uno dei vari miracoli eucaristici riportati da Carlo Acutis nella mostra virtuale da lui ideata (http://www.miracolieucaristici.org/it/Liste/list.html). 
Una volta scelto il miracolo che più coinvolge il gruppo, potete cercare di realizzare una foto che possa, a seconda della vostra creatività e fantasia, richiamare un particolare del miracolo che il gruppo ha scelto. La foto sarà poi pubblicata sulle pagine ufficiali Facebook e Instagramm della Pastorale delle Vocazioni, ricordando di scrivere sulla foto il nome della parrocchia e della città.

AVVISI
Non dimenticare che ci vedremo tutti insieme sulla piattaforma CISCO WEBEX  assieme al nostro vescovo Angelo il 25 aprile 2021 alle 16.00 e dopo aver celebrato il mandato in parrocchia. 
[bookmark: _GoBack]Sul sito della Diocesi, troverai anche il file del mandato (http://www.diocesiaversa.it/wp-content/uploads/sites/2/2021/04/Mandato-ministranti-2021.pdf).

