Il Centenario del Seminario di Posillipo

 Il Rettore, P. Roberto Del Riccio S.I., con tutta l’èquipe formativa, partecipa la lieta ricorrenza del Centenario della fondazione Pontificio Seminario Campano Interregionale, con sede in Napoli – Posillipo.

 Era, infatti, il 29 aprile del 1912 quando veniva inaugurato ufficialmente il nuovo Pontificio Seminario Campano, che portava a compimento un progetto che aveva radici lontane e che nasceva dall’incontro tra la sollecitudine della Sede Pietro, con il decisivo intervento del Papa S. Pio X, per le nostre terre del Meridione e uno spirito di rinnovata comunione tra i Vescovi della Campania, che desideravano rilanciare la formazione dei futuri sacerdoti delle Chiese loro affidate. Dal 1935, quando ai seminari regionali veniva riservato il solo corso istituzionale, il nostro Seminario diveniva l’unico nel Meridione d’Italia a poter concedere i gradi accademici, accogliendo da quel momento alunni provenienti da tutte le regioni meridionali: prendeva forma così un’esperienza unica di comunione ecclesiale. Nel 1999 un gruppo di Vescovi della Campania, nel rinnovato assetto giuridico dei seminari maggiori, secondo il nuovo Codice di Diritto Canonico, si è assunto una particolare responsabilità ecclesiale promuovendo una nuova erezione canonica del Pontificio Seminario Campano Interregionale e stipulando una Convenzione con la Provincia d’Italia della Compagnia di Gesù, cui fin d’all’inizio era stata affidata la direzione. Oggi, l’alta vigilanza sulla vita del Seminario è affidata ad una Commissione nella quale siedono i Vescovi firmatari della suddetta Convezione, che eleggono tra loro un Delegato – attualmente Mons. Francesco Marino, Vescovo di Avellino, insieme al rappresentate della Compagnia di Gesù, nella persona del Preposito per la Provincia d’Italia, al momento il P. Carlo Casalone S.I.

In questi cento anni si sono avvicendati sulla splendida collina di Posillipo migliaia di giovani che si sono posti in serio ascolto della volontà di Dio sulla loro vita, tra loro numerosi Cardinali, Arcivescovi e Vescovi, insigni pastori e teologi, che si sono distinti per la fedeltà e la generosità nel ministero ecclesiale.

Attualmente, la comunità del Seminario è composta da circa 90 seminaristi del quinquennio filosofico teologico, provenienti da diverse diocesi della Campania, con alcune significative rappresentanze delle altre regioni meridionali. L’èquipe educativa, oltre al Rettore e al Padre Spirituale referente, è formata da cinque sacerdoti, di cui tre sono gesuiti, due diocesani.

Sono stati chiamati a presiedere il Comitato d’onore per l’evento giubilare i presidenti delle Conferenze Episcopali Regionali dell’Italia Meridionale, di cui tre sono ex-alunni del Seminario e della Sezione San Luigi della PFTIM (Mons. Cacucci, Mons. Superbo, Mons. Mondello).

Le Celebrazioni per il Centenario sono state aperte lo scorso 19 ottobre alle ore 19,00 con una solenne celebrazione eucaristica presieduta da S. Em.za il Card. Crescenzio Sepe, Arcivescovo Metropolita di Napoli e Presidente della Conferenza Episcopale Campana. 

Per questa occasione, i Vescovi Campani firmatari della Convenzione hanno indirizzato a tutta la comunità educante una Lettera di Indizione  dell’Anno Giubilare per il Centenario, nella quale si afferma, tra l’altro, che: «l’anno del Centenario non vuole essere un’occasione di ridondante auto-celebrazione né di sterile commemorazione. Invitiamo, invece, ad accogliere quest’anno come un dono prezioso della Provvidenza che apra gli animi alla gratitudine, suscitando una memoria viva di tutto il cammino che il Signore Dio ci ha fatto percorrere in questi anni (cfr. Dt 8,2), come singoli, come comunità educante, come comunità ecclesiali diocesane». Inoltre, proseguono i Vescovi: «Il ricordo grato dei segni della presenza del Signore nella nostra storia accresca in noi la fedeltà verso il servizio alla Chiesa, al quale tutti siamo stati chiamati. In modo particolare, intendiamo richiamare la cura della formazione, con quella speciale attenzione all’integrazione tra la vita spirituale e lo studio teologico, avendo come presupposto una solida formazione umana, secondo lo stile proprio della pedagogia ignaziana che ha da sempre ispirato l’opera del Seminario di Posillipo. Tutto ciò dovrà continuare ad essere un’indispensabile risorsa che predisponga ad un’azione pastorale incisiva ed adeguata alle esigenze del nostro tempo e dei nostri territori».  

In occasione di quest’anno centenario, il Santo Padre Benedetto XVI ha ricevuto in udienza speciale la comunità del Seminario di Posillipo, nella Sala Clementina del Palazzo Apostolico, il 26 gennaio scorso. 

Le celebrazioni giubilari avranno il loro culmine nella giornata dedicata al raduno degli ex alunni, sabato 28 aprile 2012, che per una speciale concessione della Santa Sede già da diversi decenni coincide con la Festa di Sant’Alfonso Maria de’ Liguori, patrono del Seminario. In mattinata una conferenza con la presentazione del nuovo progetto educativo del Seminario da parte del rettore ed una relazione di S. E. Mons. Luigi Martella, Vescovo di Molfetta, Assistente del Delegato per i Seminari d’Italia, ex alunno di Posillipo. La celebrazione eucaristica sarà presieduta dal Card. Zenon Grocholewski, Prefetto della Congregazione per l’Educazione Cattolica, con la partecipazione dei presidenti delle Conferenze Episcopali del Sud Italia e di numerosi vescovi e sacerdoti ex alunni.  

programma

Sabato 28 Aprile 2012

Solennità di Sant’Alfonso Maria de’ Liguori

 Patrono del Seminario

Giornata degli ex alunni

Ore  9,00  Accoglienza

Ore 9,30   -  Saluti - Introduzione alla giornata

                            Presentazione del nuovo “Progetto Educativo”
                                   (P. Roberto Del Riccio S. I.  – Rettore)

· Relazione su “La valenza ecclesiale e formativa dei Seminari Regionali”

(S. E. Mons. Luigi Martella – Vescovo di Molfetta – Ruvo – Giovinazzo - Terlizzi,  Assistente del Delegato per i Seminari d’Italia)

                       -  Interventi e confronto

Ore 11,30: Solenne Celebrazione Eucaristica presieduta da Sua Eminenza il Cardinale 

Zenon Grocholewski

Prefetto della Congregazione per l’Educazione Cattolica

Ore 13,00 Pranzo

Ore 15,00 Conclusione

