INTENZIONI DA AGGIUNGERE ALLA PREGHIERA DEI FEDELI

Domenica 04 maggio
Per la nostra Chiesa Diocesana, che si appresta a vivere la gioia della beatificazione del Venerabile Servo di Dio Padre Mario Vergara e del Catechista Isidoro: perché dal loro esempio riscopriamo la gioia e l'impegno missionario a cui tutti, in forza del battesimo, siamo chiamati. Preghiamo.
Domenica 11 maggio
Per la nostra Chiesa Diocesana, che si appresta a vivere la gioia della beatificazione del Venerabile Servo di Dio Padre Mario Vergara e del Catechista Isidoro: perché sul loro esempio, non ci stanchiamo mai di annunciare e testimoniare il Vangelo in ogni ambiente: di lavoro, svago, professione, amicizia, famiglia. Preghiamo.
Domenica 18 maggio
Per la nostra Chiesa Diocesana, che si appresta a vivere la gioia della beatificazione del Venerabile Servo di Dio Padre Mario Vergara e del Catechista Isidoro: perché sappiamo accogliere questo dono, progredendo sempre più nella comunione fraterna e con tutti gli uomini del nostro territorio. Preghiamo.
Domenica 25 maggio
Per la nostra Chiesa diocesana, che ieri ha vissuto il dono della beatificazione del Padre Mario Vergara e del catechista Isidoro: perché ne sappiamo imitare l'ardore nell'annuncio del vangelo e la forza, con la testimonianza della vita. Preghiamo.
