DIOCESI DI AVERSA

Ufficio Liturgico Diocesano
--------------------------------

Domenica 3 febbraio 2019
GIORNATA PER LA VITA

Sussidio per la Celebrazione Eucaristica

CANTO D’INGRESSO
si suggerisce: Vivere la vita o Cantiamo a te… oppure un altro canto conosciuto dalla Comunità

MONIZZIONE INTRODUTTIVA

Una coppia in attesa di un figlio, oppure un papà e una mamma:

Sposo: 	Oggi la Chiesa Italiana celebra la 41ª Giornata Nazionale per la Vita. Come comunità credente, avvertiamo più che mai il bisogno di rendere lode e grazie al Signore per l’immenso dono della vita.
Al rendimento di lode e di grazie, vogliamo aggiungere la consapevolezza e l’impegno a vivere la vita nella sua pienezza, preservando questo dono da ogni forma di strumentalizzazione o di diminuzione, solo perché caso mai non corrisponde alla mentalità della moda corrente, che tende sempre più a privilegiare il momento presente, fatto di apparenza e produttività e, a relegare nello scarto – come direbbe Papa Francesco – tutto ciò che non appare e non produce più!
Non è mai stato facile, e più ci si allontana dal Vangelo – che è Vangelo della Vita e per la Vita – e più si avranno altri riferimenti.

Sposa: 	La Parola di Dio, che da sempre chiama all’esistenza e alla vita, ancora una volta ci ricorda la bellezza e il principio e il perché della nostra chiamata e della nostra venuta all’esistenza: Dio, prima ancora che venissimo formati nel grembo materno, ci ha scelti e consacrati; ci ha chiamati e resi partecipi della sua stessa vita, con il dono della Carità; e perché non viviamo più per noi stessi, anche nell’incomprensione e nelle difficoltà, siamo, quindi, chiamati a camminare lungo il cammino della vita, annunciando che il tempo è compiuto: Dio è in mezzo a noi, anche attraverso di noi. 
Non è vero, quindi, che non c’è speranza, non ci sono aspettative, niente cambia, siamo inesorabilmente chiamati ad una vita sempre più triste e senza speranza. Con gli occhi e con il cuore, ricolmi della presenza di Dio possiamo riconoscere l’opera sorgiva di Dio, in ciascun essere umano e in ciascuna famiglia. È vita, è futuro nella famiglia! L’esistenza è il dono più prezioso fatto all’uomo.
SALUTO

Celebrante:
Nel nome del Padre e del Figlio e dello Spirito Santo.
Amen.

Celebrante: 
Il Dio della vita e della speranza, 
che ci riempie di ogni gioia e pace nella fede 
per la potenza dello Spirito Santo, 
sia con tutti voi.
E con il tuo spirito.

ATTO PENITENZIALE

Celebrante:
Fratelli e sorelle, dalla celebrazione di questi divini misteri, chiediamo la grazia di poter imparare ad accogliere e vivere la vita e, per potervi partecipare degnamente, chiediamo perdono per tutte quelle volte che non abbiamo testimoniato la gioia e il dono della vita, rinchiudendoci in noi stessi e nel nostro peccato.

Breve pausa di silenzio

Signore figlio primogenito del Padre 
che fai di noi una sola famiglia. 
Abbi pietà di noi.
Signore, pietà.

Cristo, che ci rendi tutti partecipi dell’amore del Padre. 
Abbi pietà di noi.
Cristo, pietà.

Signore, che ci apri alla speranza del futuro, 
illuminando i nostri giorni con la tua parola di vita. 
Abbi pietà di noi. 
Signore, pietà.

Dio onnipotente, abbia misericordia di noi, 
perdoni i nostri peccati 
e ci conduca alla vita eterna.
Amen.

GLORIA… 

ORAZIONE COLLETTA

PREGHIERA DEI FEDELI

Celebrante:
Fratelli e sorelle, con la serena consapevolezza di essere conosciuti, amati e chiamati alla vita dalla benevolenza del Padre, presentiamo le nostre preghiere, con la certezza di essere ascoltati.

D. o L. Preghiamo insieme e diciamo:  ASCOLTACI, SIGNORE.

- Per la Chiesa: come Madre e Maestra , renda presente e annunci, attraverso le azioni sacramentali, il dono della benevolenza del Padre, per tutti gli uomini. Preghiamo.

- Per il nostro Vescovo Angelo, i Presbiteri e i Diaconi: nelle mutate condizioni storiche, annuncino, con nuovo ardore e slancio, il Vangelo della vita. Preghiamo.

- Per quanti ci governano: possano favorire e promuovere la vita in tutte le sue forme; perché solo dove c’è vita, e difesa della vita, ci può essere un’autentica civiltà e futuro. Preghiamo.

- Per tutte le nostre Comunità: perché ci si possa aprire alla vita, anche con gesti piccoli di solidarietà e comunione, come partecipazione autentica e sincera. Preghiamo.

- Per tutti noi: possiamo imparare da questa celebrazione, alla quale stiamo partecipando, che la bellezza e la pienezza della vita sta tutta nella misura in cui viene donata. Preghiamo.

O Padre, che chiamandoci alla vita ci rendi tuoi figli, fa’ che, dalla contemplazione di questo grande dono, impariamo a sentirci e a vivere, come fratelli tra di noi, così da poterci presentare come un’unica grande famiglia. Per Cristo nostro Signore.

PREFAZIO

Si suggerisce: 

· o il prefazio delle domeniche del tempo ordinario VIII: 
La Chiesa radunata nel vincola della Trinità 

· o il  prefazio Comune IX:
 la gloria di Dio è l’uomo vivente


BENEDIZIONE FINALE

Il Signore sia con voi.
E con il tuo spirito.

Inchinate il capo per la benedizione

Dio onnipotente allontani da voi ogni male 
e vi conceda i doni della sua benedizione.
Amen.

Renda attenti i vostri cuori alla sua parola, 
perché possiate camminare nella via dei suoi precetti.
Amen.

Vi aiuti a comprendere ciò che è buono e giusto, 
perché diventiate coeredi della città eterna.
Amen.

E la benedizione di Dio onnipotente, 
Padre e Figlio  e Spirito Santo, 
discenda su di voi e con voi rimanga sempre. 
Amen.

CONGEDO

Siate testimoni gioiosi della pienezza di vita, che il Signore ci ha donato.
Andate in pace.
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